

他是世行扶贫项目的协助员、全国大学生村官论坛第四届执行委员会的执行委员。他的文案在全国“村长”论坛中获奖,他开设“村空间”连接大山内外。他就是——

# 汝阳“潮”村官温向阳



温向阳



□见习记者 杨凤轩 记者 申利超 特约记者 袁喜宝 文/图

日前,汝阳县王坪乡大庄村大学生“村官”温向阳,作为我省唯一大学生“村官”代表,参加了第十一届全国“村长”论坛。他提出的关于村庄信息化建设的建议文案,荣获了本届论坛建议文案优秀奖。该文案还将被送给参加全国人大代表会的“村官”和国务院参事。

昨日,记者在大庄村见到了立志扎根农村,一心想为山区群众致富的温向阳。交谈中,我们发现温向阳虽身处山区,但喜欢网络。网络让他找到了帮助村民致富的路子,更让他成为全国大学生“村官”中的名人。



核心提示

## 3 开设“村空间”,让山里的村子“走”出去

温向阳喜欢网络,喜欢上论坛。工作之外,温向阳喜欢沿着山路走走,与过往群众拉拉家常。“婶子忙着呢?”“向阳过来了?”一路上,这些话不绝于耳。

“工作不忙时,我就到乡里上上网,看看论坛信息。”温向阳说,去年,他看到外市的一个村在网上建了一个“村空间”,上面不仅有村情村貌,还有土特产的供应信息,这让他立刻想到大庄村的香菇、杜仲等特色农产品。

那天回去后,温向阳久久不能入眠。经过思考,他打算立即开设大庄村的“村空间”。随后,他在百度空间、易村网、大学生村官网上开通了大庄村的“村空间”。

“在百度空间上,向外展示村子的工作动态,在易村网上主要是发布农产品的供求信息,在大学生村官网上则是对外介绍大庄村的情况。”温向阳说,一年多来,他开设的“村空间”让大山深处的美景“走”了出去,也吸引了更多外地人走进了大庄村。

炭窑沟村民组的段天平说,如果不是向阳的帮助,他不可能通过养兔子致富。“2009年,遭遇一次车祸后,我不能干重体力活了,向阳建议我养兔子。”段天平说,刚买回来种兔,向阳就忙前忙后,在网上找养殖知识和销路。在温向阳的帮助下,段天平靠养兔子每年收入3万元。“去年家里添了个电冰箱,路修通后,我又买了辆三轮摩托车。”段天平说。

## 4 在网上“取经”,帮群众致富

“去年,我在大学生村官网上看到全国大学生村官论坛的竞选信息后,便想试一试。”温向阳笑着说,他觉得要想让山区更快走出去,必须扩大自己的视野,而竞选论坛执行委员能够让他接触更多同行,更好地进行交流,把先进村子的建设经验引到山里来。

就这样,温向阳写了一封自荐信,详细介绍了自己所在村子的信息及他对村子发展的思考、建议。自荐信被挂在大学生村官网上。通过网友的投票选举,他终于成为全国大学生村官论坛第四届执行委员会的执行委员。

这次尝试让温向阳走上了“取经”之路。在以执行委员身份参加第十一届全国“村长”论坛时,山东省临沂市九间棚村的发展经验让他受益匪浅。

“九间棚村跟我们村子一样,都在山区,他们在当地农科院的指导下,仅靠大力种植金银花,就让群众走上了富裕之路。我们村子不仅有杜仲等中药材,还有香菇等农产品,村民们更应该早日富起来。”温向阳说,九间棚村的例子,让他深刻认识到寻求农业科技单位的指导对于山区群众脱贫致富的重要性。

目前,温向阳正与农林院校、农科部门联系,希望通过专家的指导,发展山区特色种植,让汝阳深山里的群众,能像全国许多富裕村的群众一样过上好日子。

“今年年底我的服务期就满了,但是我们的农业合作社和信息化建设还没有完成,我想继续留在这里工作。”温向阳告诉记者,他希望通过合作社把村子的资源整合起来,把资源优势变为经济优势,让乡亲们早日富起来。



温向阳到村民家了解兔子的喂养情况。

## 1 他从农村来,又回农村去

温向阳今年24岁,2008年毕业后,作为我市首批大学生“村官”,被分到汝阳县王坪乡大庄村担任村党支部书记助理、团支部书记。

大庄村位于汝阳县王坪乡南部深山区,是国家级贫困县的贫困村。由于山高沟深,群众居住分散,除汝椒路、

王路沿线的5个村民组通车外,许多村民组不通车,生活物品、生产资料无法进出。这种艰苦的条件不仅没让初出校园的温向阳畏惧,反而坚定了他扎根这里的决心。

“我出生在汝州市寄料镇的一个小村里,从小在农村长大。在外面上几

年大学后,我清楚地知道自己要回农村去,去改变那里的面貌。”说起大学毕业时的情景,温向阳说,在父母的支持下,他毫不犹豫地报考了大学生“村官”,想用自己掌握的知识,尽力改变那些像自己家乡一样落后村子的面貌。

## 2 引来资金43万,为村民修路

温向阳不仅是村党支部书记助理,还是该村世界银行五期扶贫项目的社区协助员。肩负着双重职责的他一直想办法为村子申报基建资金,为村民寻找致富项目。

“我们村能够成为全县28个扶贫村的两个先导工程村之一,主要靠向阳这娃。”该村村支书宋天保说,村里原有3个村民组没有通路,群众们出行得走山沟,温向阳主动要求调查这3个村民组的情况。

从村委会到炭窑沟村民组,五六

公里的山路,四五十分钟的路程,温向阳每周要走一到两次,在不通路的村民组一待就是一天。“二三十户人家,每户都要走到,一边拉家常,了解他们生活、出行的困难,一边了解他们对修建道路的建议。”温向阳笑着说,只有与乡亲们打成一片,集思广益,才能做出最好的方案,修出最方便乡亲们出行的道路。

2008年12月到2009年3月,温向阳穿行于各个村民组,向乡亲们解释世行扶贫项目,让他们看到

了走上水泥路、顺利出行的希望。“群众的积极性和向阳的方案,让我们村在竞争中胜出,率先得到了世行扶贫项目的43万元扶贫款。”宋天保说。

据了解,2009年11月,利用世行五期扶贫项目的社区基础设施建设扶贫款,大庄村完成了青石洼、炭窑沟两个村民组2300米的通组道路硬化工程,使原计划2010年实施的工程提前一年完成,解决了这两个村民组长期无路可走的难题。